



# ТЕОРИЯ ИНДУСТРИАЛЬ НОГО ОБЩЕСТВА

Теория индустриального общества — современная буржуазно-апологетическая теория, наделяющая научно-технический прогресс способностью прямо и непосредственно влиять на все стороны общественной жизни. Виднейшие ее представители — Р. Арон, Дж. Гэлбрейт, З. Бжезинский, Д. Белл. Является продолжением теории «стадий экономического роста» У. Ростоу.

ПО МЫСЛИ ЕЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ, ТАК  
НАЗЫВАЕМОЕ «ИНДУСТРИАЛЬНОЕ ОБЩЕСТВО»  
ПРЕДСТАВЛЯЕТ ОСОБУЮ СТАДИЮ  
ОБЩЕСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ, КОТОРАЯ  
ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ СОВРЕМЕННЫМ СОСТОЯНИЕМ  
ТЕХНИКИ И ОРГАНИЗАЦИИ ПРОИЗВОДСТВА.  
ЯКОБЫ НЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ОТНОШЕНИЯ  
МЕЖДУ ЛЮДЬМИ И КЛАССАМИ ОПРЕДЕЛЯЮТ  
ВАЖНЕЙШИЕ ОСОБЕННОСТИ ОБЩЕСТВА НА ТОЙ  
ИЛИ ИНОЙ СТАДИИ ЕГО РАЗВИТИЯ, А  
НЕПОСРЕДСТВЕННО ХАРАКТЕР ОРУДИЙ ТРУДА,  
ХАРАКТЕР ТЕХНИКИ ПРОИЗВОДСТВА.

ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ТЕХНИКА, БУДУЧИ РЕШАЮЩИМ ФАКТОРОМ ОБЩЕСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ, ПО МНЕНИЮ БУРЖУАЗНЫХ ТЕОРЕТИКОВ, ПРОХОДИТ ОПРЕДЕЛЕННЫЕ СТАДИИ В СВОЕЙ ЭВОЛЮЦИИ. НА КАЖДОЙ ИЗ ЭТИХ СТАДИЙ ТЕХНИКА ПОРОЖДАЕТ СООТВЕТСТВУЮЩИЕ ЕЙ ОБЩЕСТВЕННЫЕ ИНСТИТУТЫ. ОДИНАКОВАЯ ТЕХНИКА ПОРОЖДАЕТ ОДИНАКОВЫЕ ОБЩЕСТВЕННЫЕ ИНСТИТУТЫ. ПОЭТОМУ, УТВЕРЖДАЮТ ОНИ, НЕИЗБЕЖНО СБЛИЖЕНИЕ И ПОСЛЕДУЮЩЕЕ СЛИЯНИЕ ПРОТИВОСТОЯЩИХ СЕГОДНЯ ДРУГ ДРУГУ СИСТЕМ КАПИТАЛИЗМА И СОЦИАЛИЗМА.

Тщательно избегая анализа классовых производственных отношений, теоретики «индустриального общества» выдвигают на первый план различные особенности современного крупного производства. Большое внимание они уделяют государству, считая его важным инструментом «трансформации» современного капитализма. Особое место в теории «индустриального общества» занимает концепция уравнивания доходов. В частности, уровень дохода рассматривается в качестве важнейшего показателя зрелости «индустриальной системы».

Разновидностью теории «индустриального общества» является теория «постиндустриального общества», основоположником которой явился американский социолог Д. Белл. В отличие от теоретиков «индустриальной системы», которые в основу своего анализа кладут крупное промышленное предприятие с его техникой и технологией, Д. Белл на первый план выдвигает организацию науки и теоретических знаний.

Вариантом теории «постиндустриального общества» стала теория «технотронной эры» З. Бжезинского. Подчеркивая особое значение электроники и вычислительных машин, З. Бжезинский утверждает неизбежность для всех стран вступления в «технотронный век», пионером которого являются США. Главная цель всех разновидностей теории «индустриального общества» — стремление скрыть классовые антагонизмы буржуазного общества. Этому служит абсолютизация научно-технического прогресса и игнорирование роли производственных отношений. Теория «индустриального и постиндустриального общества» пытается также доказать, что капитализм мирно и без революционных преобразований «трансформируется» и порождает общественное состояние, наделенное чертами социализма.